






שם: ______________

עבודה בכימיה לכיתה י'
תלמידים  יקרים,

להלן עבודה בכימיה, אותה עליכם לבצע במהלך חופשת הקיץ.  העבודה מהווה חזרה על החומר של כיתה י' בנושא "מבנה וקישור" שמלווה אותנו בכל הנושאים הנלמדים בכימיה  במהלך לימודי ההגברה.  אתם מתבקשים לעשות את העבודה במהלך החופשה, עם תחילת השנה, נקדיש כמה שעורים לשאלות שמתעוררות בעקבות עבודה זו, ובמהלך חודש ספטמבר תתקיים בחינה על עבודה זו.
אתם מתבקשים להביא את העבודה פתורה לשיעור הראשון בכימיה בשנה הבאה.  

אתם מוזמנים לפנות אלינו בשאלות במהלך החופשה בטלפונים: 
שושי גרוסמן בטלפונים :  9883276,  052-3734293 
כמובן גם בדואר אלקטרוני:  shoshi54@walla.co.il
לילך סלע :  054-7883917
ובכתובת המייל:  lilachse@gmail.com
עבודה נעימה,

לילך ושושי
ענו על השאלות הבאות:  
1. השלימו את הטבלה הבאה.  בכל משבצת רשמו את הנוסחה האמפירית של התרכובת. 
	
	Na+
	Ca+2
	Al+3

	Br -
	
	
	

	SO4-2
	
	
	

	PO4-3
	
	
	


2. השלימו את הטבלה הבאה.  בכל משבצת רשמו את היונים מהם בנויה התרכובת:  
	התרכובת
	היונים מהם היא בנויה

	KBr           .1
	

	Na2S          .2
	

	NH4NO3     .3
	

	CuSO4          .4
	

	Fe2O3         .5
	

	K2O           .6
	

	CaCO3       .7
	


3.  רשמו תגובות המסה לחומרים 1 עד 5 שבטבלה בשאלה 2. 
4. רשמו תגובות התכה לחומרים 3 עד 7 שבטבלה בשאלה 2.  
5. בערבוב תמיסה של ליתיום גופרתי Li2SO4      עם תמיסה של באריום כלורי BaCl2   נוצר משקע מיוני באריום (Ba) ויוני  SO4-2 .  רשמו ניסוח כולל וניסוח נטו לתגובת השיקוע
6. בערבוב תמיסה של עופרת כלורית  PbCl2  עם תמיסה של אשלגן יודי  KI מתקבל משקע של עופרת יודית. רשמו ניסוח כולל וניסוח נטו לתגובת השיקוע.
7. לפניכם שני כלים שמכילים מים מזוקקים.  בכלי אחד שמו כפית מלח בישול (NaCl) ובכלי השני שמו כפית סוכר (C6H12O6). 
       א.נסחו את תהליך ההמסה של כל אחד מחומרים.
       ב. רשמו תאור מיקרוסקופי לתמיסות שהתקבלו.
       ג. שתי התמיסות שהתקבלו צלולות. כיצד ניתן להבחין ביניהן.  נמקו את  

            תשובתכם. 

8. התייחסו לתופעות הבאות:
1. כשמחברים מלח בישול (NaCl) למעגל חשמלי – אין מוליכות.

2. כשמחברים סוכר (C6H12O6) למעגל חשמלי – אין מוליכות.
3. כשמחברים מלח בישול מותך למעגל חשמלי – יש מוליכות.
4. כשמחברים נחושת למעגל חשמלי – יש מוליכות.
1. מהם התנאים לקיום מוליכות במעגל חשמלי? 
2. הסבירו את ארבעת התופעות בשאלה. 
9.  השלימו את הטבלה הבאה בחומרים הנ"ל:  

	החומר
	סוג החומר
	מצב צבירה בטמפ' החדר
	מוליך חשמל במוצק
	מוליך חשמל בנוזל
	אם מוליך חשמל ציינו את הגורם

	Mg  
	
	
	
	
	

	MgBr2  
	
	
	
	
	

	CH3OH  
	
	נוזל
	
	
	

	C6H12O6  
	
	
	
	
	

	(גרפיט)C
	
	
	
	
	

	Fe  
	
	
	
	
	

	O2  
	
	
	
	
	

	Na2SO4
	
	
	
	
	

	SiO2
	
	
	
	
	


10 .  א. רשמו נוסחות ייצוג אלקטרונים במולקולות דו-אטומיות הבאות:

                       F2         2O               2N             H2             2I            2S
                   הקפידו לציין את כל האלקטרונים: גם קושרים וגם בלתי קושרים.

ב. ציינו סדר הקשרים בתוך המולקולות הללו.
11.      לפניכם זוגות של יסודות.  
1. Br, C   ב. S, H    ג. N, Cℓ   ד. Si, H   ה. N, F    ו. H, P   ז. Cℓ, O   ח. P, Br   ט. B, F 

עבור כל זוג ציינו : 
i. סוג הקשר הקוולנטי ( קוטבי, טהור) 
ii. מטענים חשמליים חלקיים על כל אטום (+δ, -δ). 
iii. נוסחת החומר.  (למשל: H, N – הנוסחה היא NH3)  
12. מהו הקשר החזק בין הבאים? הסבירו.

א. N-N  או   N=N?           ב. N-N  או  N-O ?             ג. N-O  או  N-C          ד. C-C או  Si-Si
  ב.  אנרגיית קשר F-F  היא 158 kJ   ואנרגיית קשר H-F  היא  565 kJ.  הסבירו.
13. איזו מבין הנוסחות היא נוסחת ייצוג האלקטרונים הנכונה עבור BBr3 ? נמקו.
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14. איזו מבין הנוסחות היא נוסחת המבנה הנכונה עבור CH2Cl2 ?
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15.  לפניכם שלושה חומרים:
HCl, HF, NaF
הסבירו את חמש התופעות הבאות:
1. הקשר הקוולנטי בין H ל - F הוא קשר קוולנטי קוטבי.
2. למולקולה  HCl יש נפח גדול מן המולקולה  HF.
3. מולקולת HCl שמכילה אטום 37Cl יותר כבדה ממולקולת HCl  שמכילה אטום  35Cl.
4. ליון F-   וליון  Na+ יש אותו מספר רמות אנרגיה.
5. לתמיסה מימית של NaF  יש מוליכות חשמלית.

16. בטבלה שלפניכם יש נתונים חלקיים על ארבע תרכובות.
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i. השלימו את הנתונים החסרים בטבלה.

ii. הסבירו מדוע התרכובת CH3OH מתמוססת היטב במים וגם באוקטאן. נסחו את תהליכי ההמסה.
iii. תארו את שתי התמיסות ברמה המיקרוסקופית.
iv. ציירו מולקולה אחת של CH3OH בקשר עם מולקולת מים.
v. הסבירו מדוע התרכובת KBr מתמוססת היטב במים. נסחו את תהליך ההמסה.
vi. תארו את התמיסה ברמה המיקרוסקופית.
vii. הסבירו את ההבדל בטמפרטורות הרתיחה של שני זוגות התרכובות הבאות:

1. CH3Br ו- C2H6 .

2 . CH3Br ו- CH3OH.

17. לאיזו משפחה שייכת כל אחת מהתרכובות הבאות?

	1. CH3-OH

	2. CH2=CH2

	3. CH3-CH2-COOH

	4. CH3-CH2-CH2-CH2-NH2

	5. HO-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3



18. לפניכם נוסחה של מולקולה, רישמו את נוסחת המבנה שלה וציינו אילו קבוצות פונקציונאליות יש בה.
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19. איזה מן ההיגדים הבאים נכון?

א.
התרכובות MgCl2 , CCl4 , CH4    נמסות טוב יותר ב- CS2(l) מאשר ב- H2O(l).

ב.
היסודות S8 , P4    נמסים טוב יותר  ב- H2O(l) מאשר ב- CS2(l) .

ג.
התרכובות PH3 , NH3 , CH4    נמסות טוב יותר ב- H2O(l) מאשר ב- CS2(l) .

ד.
החומרים CCl4 , CH4 , S8 , P4    נמסים טוב יותר ב- CS2(l) מאשר ב- H2O(l) .


20. הסבירו במונחים של מבנה וקישור את 5 העובדות הבאות:
1. טמפרטורת  הרתיחה של H2S גבוהה מזו של SiH4 , אך נמוכה מזו של H2O .
2. Fe(s)  מוליך חשמל  ואילו Fe2O3(s)  אינו מוליך חשמל.
3. יהלום C(s)   וגם  Al(s) מוצקים  טמפרטורת  החדר.  

4. תמיסה מימית של  HNO3  מוליכה זרם חשמלי.
5. CH3OH(l)   מסיס היטב במים ולתמיסה PH=7  .
21. אחת התופעות  אפשר להסביר על ידי קיום קשרי מימן, איזוהי?

א. תמיסת אתאנול  , CH3CH5OH , במים אינה מוליכה זרם חשמלי.

2. אתאנול  CH3CH5OH  מתמוסס בהקסאן C6H14.

3. נקודת הרתיחה של אתאנול CH3CH5OH גבוהה מזו של פרופאן  C3H8.

4. נקודת הרתיחה של פרופאנול CH3CH2CH2OH גבוהה מזו של אתאנול  CH3CH5OH.
22. נתונים ארבעה חומרים:

CH3NH2(l)  .IV        H2O(g)  .III      NaH2(s)   .II       CH3F(l)   .I
      באילו מהחומרים קיימים קשרי מימן:

      א.  I,  II,  III   ו- IV.

2. II,  III  ו- IV  בלבד.

3. IV בלבד.

4.  III  ו-  IV  בלבד.

23. נתונים ארבעה חומרים:

NaCl      CH3CH2CH2OH   CH3CH2Cl       SiO2
בטבלה שלפניכם מצוינות תכונות של חמישה חומרים A-E  :

	
	טמפרטורת היתוך

0C
	טמפרטורת רתיחה

0C
	מסיסות במים
	מסיסות בהקסאן

C6H14(l)

	A
	1727
	2230
	זניחה
	זניחה

	B
	-136.4
	12.3
	זניחה
	טובה

	C
	801
	1413
	טובה
	זניחה

	D
	-126.5
	97.4
	טובה
	טובה


1. התאימו כל אחד מחמשת החומרים המופיעים למעלה לחומרים A-D  המופיעים בטבלה.
2. עבור החומרים המופיעים בטבלה:    
i.  נסחו ואזנו תהליכי המסה לחומרים המתמוססים במים, כולל ציון מצבי צבירה.
ii. לכל אחת מהתמיסות שמתקבלות בסעיף הקודם ציינו אם היא מוליכה זרם חשמלי נמקו.
3. הסבירו: 
i.  מדוע מסיסותו של חומר B בהקסאן טובה ואילו במים והיא זניחה.
ii.  נסחו תהליך המסה של חומר C במים ורשמו תיאור מיקרוסקופי של התמיסה.
קיץ נעים וחופשה מהנה,

שושי ולילך
_1303453255

